

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS.
MADRID: Mes... 1.50
PROVINCIAS: Trimestre... 2.50
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHOU.

NÚM. 466 POR LA NOCHE. -- AÑO XII. MADRID, JUEVES 8 DE DICIEMBRE DE 1859 TIRADA DE 19.000 EJEMPLARES

Hoy que en los templos católicos se alzan reverentes himnos á la Inmaculada y Santa patrona de España, alzemos con mas fé y mas emoci6n que nunca nuestro coraz6n al cielo, para rogar á la Madre de Dios que impetre de AQUEL por cuya gloria lidiaron nuestros antepasados por espacio de siete siglos, el triunfo del ejército cristiano allende el Estrecho. ¡Que la Reina del cielo, que oprime bajo su planta el espíritu de las tinieblas, interceda porque la reina de España oprima bajo el cetro de Isabel la Católica á los sectarios del fanatismo y la barbarie!

En estos votos, que son los de nuestra patria, nos acompañará desde el cielo la gran Reina que hizo la Santa Cruz en los muros de Granada, y al formular su última voluntad, aconsejó á sus augustos sucesores que exaltarán el nombre de Cristo y la gloria de Castilla mas allá de las columnas de Hércules, para completar la gran empresa llevada á cabo en las orillas del Darro y el Guadalquivir.

ADVERTENCIA

Siendo la renovaci6n de fin de diciembre la mas numerosa del año, rogamos á los señores suscritores que piensen continuar siéndolo, que no descuiden el dar aviso á la Administraci6n, á fin de tener espacio suficiente para hacer los asientos, pues de otro modo, aglomerándose en fin de mes todas las comunicaciones, tal vez sería imposible servir á tiempo los números de LA CORRESPONDENCIA desde 1.º de enero.

BOLETIN DE LA GUERRA.

NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

Muy pronto habra en los hospitales de Málaga, Algeciras y San Roque, de dos á tres mil camas con destino á los heridos y enfermos del ejército de Africa.

Todavía no se han recibido en el ministerio de la Guerra las propuestas para premiar al cuerpo de vanguardia; pero se esperan de un momento á otro, pues el conde de Lucena ha participado al ministro del ramo, que las remitirá en los términos y por las razones que ya hemos manifestado á nuestros lectores.

El general en jefe ha hecho primer comandante de Infantería sobre el campo de batalla, al segundo de dicha arma Sr. Audá, por su bizarro comportamiento en la acci6n del día 30 de noviembre.

Los enemigos que tienen que combatir nuestros soldados, dice un periódico, son valientes hasta la temeridad, y mas se parecen por sus instintos á las fieras con quienes están acostumbrados á pelear, que al resto de los individuos de la especie humana. El adversario que cae en su poder no puede esperar de ellos mas compasi6n que la que tienen del le6n herido; pero ellos por lo mismo no pueden tampoco esperar ninguna. Así es que ni la s6licita. Prefieren en su mayor desesperaci6n, segun dice en su parte el general en jefe, morir á rendirse, como si renunciáran á la generosidad que agena para no tener que renunciar á la ferocidad propia. Un contraejemplo que á nuestros bravos hicieran sufrir enemigos tan salvajes como los marroquines, sería funestisimo, y por eso el general en jefe no empeña ninguna acci6n formal sin los medios necesarios para asegurar el triunfo. En una guerra no se trata precisamente de acreditar el arrojo de tal ó cual individuo, sino el poder de la naci6n entera.

Los nuevos jefes superiores de los cinco grandes distritos y ejércitos en que últimamente se ha dividido España para la organizaci6n militar, coadyuvan con loable actividad y con patriótico celo á realizar el pensamiento del gobierno.

La visita que acaba de hacer el general marqués del Duero á Valencia y otros puntos del primer distrito, ha dado lugar á la adopci6n de

acertadas disposiciones relativas á la instrucci6n y mejora del armamento de los provinciales que ya están prestando servicio y que si las necesidades de la guerra lo reclamáran, podrian ir muy pronto á compartir las glorias de sus camaradas en Africa.

Siquiera no llegue por ahora semejante caso, no está demás que la verdadera reserva del ejército alcance todos los adelantos del resto de la Infantería.

El jueves último, segun dice *El Valenciano*, tuvo lugar en Alcoy una junta general de todos los fabricantes de paños de aquella ciudad, bajo la presidencia del alcalde, con objeto de deliberar sobre si debe ó no procederse á la constituci6n definitiva de la sociedad de 25 individuos, formada con objeto de fabricar paños para la construcci6n del vestuario del ejército, bajo la raz6n social de *Real Fabrica de paños de Alcoy*. A esta reuni6n asistieron noventa fabricantes, que después de animadas discusiones acordaron afirmativamente.

Autorizado el *Saldubense*, periódico de Zaragoza por la familia del teniente coronel que mandaba el batall6n cazadores de Madrid en el combate del 25, declara que el apellido de aquel valiente militar no era *Pami6n* ni *Pini6n* como se ha dicho: el espadado jefe se llamaba *Don Antonio Pini6n y Lasierra*, natural de Tamsiria de Litera en el Alto Aragón, y de familia muy conocida y apreciada. Su d6scomulgada esposa, que se halla actualmente en Zaragoza, es hija de la señora baronesa de la Linde.

En varias cartas recibidas por la *Gaceta militar* se anuncia, que en breve llegará á Madrid un número considerable de verdaderas armas marroquíes.

A juzgar por los aprestos que, tanto de parte de los maros como de nuestra parte se acumulan sobre Ceuta, debe prepararse una grande acci6n, bien sea mas allá de Sierra Bullones, ó al frente de nuestros redutos. Si así se verificara, esa acci6n decidida en el concepto de la *Gaceta militar*, no el triunfo, que no pueda ser dudoso, sino la continuaci6n de la guerra, ó las proposiciones de paz y satisfacciones necesarias y justas de parte de los marroquines.

El respetable sacerdote fray Félix María de Cádiz ha impuesto ya en Málaga á nuestros valientes soldados mas de 10,000 escapularios y otros signos religiosos. Es de ver, dice un diario de aquella ciudad, la fé con que nuestros soldados solicitan estos piadosos signos, y oyen las palabras de caridad con que son animados y fortalecidos.

En el gobierno civil de Murcia se han recibido 17 arroba de hilas formes ó informes, 4,099 varas de vendage, 10 docenas de vendages de cuerpo Souteto, galapagos, frondas, cruces de Malta, etc., seis docenas de vendas para sangrías y multitud de compresas y pedazos de lienzo óti les. Este patriótico donativo, que ha sido remitido por el señor alcalde de Lorca don Antonio Belá, lo han confeccionado en dicha ciudad, casi todas las señoras que en ella residen.

En una carta de Málaga se refiere el siguiente episodio de la acci6n del 25. La *Gaceta militar*, que lo publica, no sabe garanté de su exactitud, y nosotros al reproducirlo mucho ménos. «Catorce moros átos y rubios, dice, defendian la casa llamada del Renegado. Estos moros quemaron su último cartucho y dispararon el último tiro del revolver, y entonces pidieron cuartel en muy buen castellano. Estos moros, segun parece, no contaban ir á gozar de las bellas Huries, en el quinto cielo con Mahoma, y parecian haber comido mas beef-steak que alouczú, y estaban por lo positivo».

Al segundo cuerpo de ejército se le entregaron en Cádiz, antes de embarcarse, nueve millones de reales de las remesas llegadas á aquella tesorería de las de Almería, Córdoba, Alicante, Huelva y Valencia.

Todas las noticias que diariamente recibimos confirman que el general O'Donnell dirigió la gloriosa acci6n del 30 con gran tacto militar. En

el momento que se oyó el cañ6n, el conde de Lucena montó á caballo, y acompañado de su Estado Mayor se dirigió al reduto, desde donde combinó todas las operaciones. El resultado del combate fué terrible para nuestros enemigos. Los batall6nes de cazadores de Simancas, Barbastro, Arapiles, Navas y Alba de Tormes, y otros dos batall6nes de los regimientos de línea de Borbon y del Rey, fueron los que principalmente sostuvieron el fuego. El bizarro coronel Caballero, á la cabeza de uno de sus batall6nes de Borbon, cargó á la bayoneta dos veces sobre los moros que, á pesar de correr, cuando se los carga así, como gamos, fueron sorprendidos en crecido número por nuestros valientes, y pasados á la bayoneta. Otros cuerpos, siguiendo otra direcci6n, y cargando con no menor bizarría, persiguieron á los moros á larga distancia hasta descubrir ya una gran llanura, un valle hermosisimo y fértil, que es donde está la kabila de Anguera.

La guerra emprendida por una causa noble y santa no es lo que ciertos espíritus superficiales de nuestros partidos y que hacen infinito daño al país, han creído. Los que hablaban de la *calaverada sublime* de unos cuantos batall6nes, que no iban á hacer mas que llegar y posesionarse tranquila y magestuosamente de todo Marruecos; esos probablemente seguirán en su creencia sin duda porque no ven las cosas como son, porque no conocen las dificultades del terreno, los bosques que hay que recorrer, los montes á que hay que subir, las zanjas que hay que salvar, las privaciones que padecer y el fanatismo frenético de los contrarios.

En una carta de Málaga que ha tenido á la vista uno de nuestros colegas refiere entre otros muchos rasgos que son otras tantas pruebas de valor y entusiasmo de nuestras tropas; el siguiente hecho. Un soldado á quien tenian que hacerle la amputaci6n de varias falangas en la mano izquierda, al animarle para que tuviera serenidad en la operaci6n, contestó con la mayor sangre fría: «Corté ya por donde quiera, con tal que yo me deje un dedo para poder disparar el fusil cuando regrese á mi batall6n».

La *Gaceta militar* abraza esperanzas de que la noble viuda del general Labastida ha de estrechar aun en sus brazos á uno de sus hijos, ya que el otro ha derramado toda su sangre por la patria, pues una carta dictada por aquel valiente jóven el 28, manifestaba que su herida no era grave. Participamos de los deseos de nuestro colega, y quisiéramos tener medios de llevar el mayor de los consuelos al coraz6n de la desconsolada madre.

El corresponsal de *Las Novedades* en el cuartel general del ejército expedicionario, describe la situaci6n de nuestras tropas al frente de los moros en los siguientes términos: «Frente á la casa del Renegado, edificada en la cumbre de un monte para divisar la costa de España, está el reduto, causa del último combate. En el ondea la bandera española, á despecho de los que intentaron arrancarla, y desde él se domina el campamento español y una porci6n de alturas que ocupaban las kabilas y que han tenido que abandonar. Al lado de este reduto está el campamento del primer cuerpo, en una pequeña colina coronada por el viejo edificio llamado el Serrallo, donde tenian su cuartel general las kabilas que aparecieron frente á Ceuta después del rompimiento de nuestras relaciones con Marruecos. Desde este punto se entienden por todo el campo del moro, y hasta las puertas de la ciudad, una serie de campamentos donde se están reuniendo las tropas, y donde en breve estarán las del tercer cuerpo, que con alguna caballería, son las que faltan».

SUSCRIPCIONES

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde.

se decía que iban á ser atacados por estos el mismo punto de Mazagan y los de Saffi y Mogador. Estaban esperando un cuerpo de 10,000 moros. El buque *Emily Wilde* salió huyendo de Mazagan por que al querer su tripulaci6n saltar en tierra fué despedida á tiros por los moros á causa de que un jefe de ellos estaba quejoso por no haber recibido regalos. Pero ya se han arrepentido pidiendo que se les perdone.

Durante la acci6n del 30 las lanzas cañoneras que protegen la costa de la izquierda del campamento, mandadas por D. Miguel Lobo, no cesaron de molestar con granada y bala á los moros que se retiraban por el lado de Tetuan.

Entre el recogido por nuestras tropas después de los últimos encuentros, hay algunas babuchas, que por sus bordados dehen ser de moros de distincion, y entre las hordas que han acampado en las alturas inmediatas á los puestos españoles, se ven, segun dicen á *Las Novedades*, moros con alquibetes encañados, en vez de la tosca manta que llevan las tropas de las kabilas.

Málaga está adquiriendo en las actuales circunstancias, grandes títulos á la consideraci6n y el aplauso de la naci6n entera. Referir los rasgos de desinterés, de patriotismo, de caridad, que cada día ofrece aquel vecindario, sería cuento de no acabar. El Sr. D. Juan Gir6 ha puesto á disposici6n del gobernador de la provincia, su magnífica quinta de recreo, situada frente á su fábrica de hierro en la Caleta.

El Sr. de Gir6 desea que dicha quinta, con los muebles y todos los demás útiles necesarios, sirvan para dar hospitalidad á diez señores jefes u oficiales de nuestro ejército heridos ó convalecientes. Al efecto ha puesto en ella diez escocelentes camas con toda la ropa necesaria.

Otro vecino cuyo nombre no publica el *Asador malagueño* porque sabe que no le gusta andar en papeles tiene en su casa, solicitados por él, como alojados, varios oficiales con sus asistentes, á los que cuida y atiende en todo lo necesario; no contento con esto se presentó uno de estos últimos días, estando pasando lista la compaía de aquellos y dió á cada soldado una cajetilla de tabaco picado, con su fibr6 de papel, y dos reales. A los cabos 4 rs. y cigarr0s puros, y á los sargentos tambien cigarr0s y diez reales.

En el campamento de los moros hay como 800 tiendas todas al parecer buenas y de un fiengo mas blanco que el de las nuestras, y á su abrigo de 18 á 20,000 hombres. Nadie sabia que en Tánger hubiese fábrica de armas rayadas, que en Tetuan se construyan tiendas y que en Fez se viera á la europea, ó mejor dicho, que las camisas que gastan son dignas de lucir en Londres, Paris ó Madrid. Si alguien preguntase como los moros están tan adelantados, ingleses tiene la culpa Europa que le sabrán responder.

Los señores D. Ignacio Parada y don Francisco Figueredo, directores propietarios del colegio de San José establecido en esta corte, calle del Olivar, han ofrecido á S. M. atender gratuitamente durante seis años, á la educaci6n y subsistencia de un hijo de cualquiera de los oficiales mutilados en la campañ de Africa. Este rasgo de patriotismo honra sobremanera á los directores del acreditado colegio de San José.

SEGUNDA EDICION.

En el acto que se hizo saber al provincial de Burgos que guarnecia las plazas de Santaña y Santander, que aquellos de sus individuos que quisieren ir voluntarios á la guerra de Africa, pedian manifestarlo, hasta cuarenta soldados se ofrecieron á marchar con sus jefes á donde el gobierno de S. M. tenga por conveniente destinarlos.

El general en jefe del ejército de Africa ha dirigido el día 4.º del actual á sus tropas, la siguiente órden general en la que manifiesta al primer cuerpo del mismo lo satisfecho que se halla de su digno y bizarro comportamiento, no solo en los multiplicados choques que con tanto denuedo ha sostenido con el enemigo, sino en la

resignacion y entereza con que ha hecho frente á las privaciones y duras penalidades consiguientes á la entrada en campaña y á las injurias de la estacion.

«Ejército de Africa.—Estado Mayor general.—Orden general del 1.º de diciembre de 1859 en el campamento frente á Ceuta.—El Excmo. señor capitán general y en jefe del ejército, me manda hacer público en la orden del día lo satisfecho que está del comportamiento del primer cuerpo, desde el momento de su desembarco en las playas de Africa, hasta esta fecha. S. E., que sabe apreciar el valor y ardimiento que ha mostrado en los combates, no admira menos la resignacion y fortaleza con que todos sus individuos han sabido soportar las privaciones consiguientes á la primera entrada en campaña, y las causadas por los fuertes temporales que han sufrido á la intemperie en la estacion mas cruda del año.

«S. E., que ha recompensado por su nombre de S. M. y en uso de las facultades de que está revestido, algunos hechos de armas que ha presenciado, y que recompensará otros tan pronto como tenga los datos necesarios del combate de ayer, elevará á la aprobacion de la Reina las propuestas de todos aquellos que han merecido premio en las acciones anteriores á su llegada.

«S. E. confía y está seguro de que todo el primer cuerpo que ha tenido la suerte de inaugurar la campaña de una manera tan gloriosa, la concluirá del mismo modo, haciéndose cada vez mas y mas digno de los justos elogios que hoy le prodiga á la vista de todo el ejército.—El general, jefe de Estado Mayor general, Luis García.»

Una persona llegada á Madrid desde el campamento de nuestro ejército en Africa, refiere que el capellan de cazadores de Madrid, que con tanto heroísmo se condujo en el combate del 25, recogió una especie de rosario de un santón muerto en aquel encuentro; ese rosario tiene 63 cuentas y está engarzado en una correa retorcida. El capellan, que parece es dragón, lo dedica á la Virgen del Pilar, de la cual es sinceramente devoto, como trofeo cogido á los defensores de la media luna.

Don Fabian Cañizares, teniente coronel, segundo comandante de Borbon, que como ya saben nuestros lectores, por el parte que se comunicó en la Gaceta, salió herido en la refriega, no solo no lo está de peligro, si no que en breve esperamos vuelva á ocupar su puesto. Dicho señor Cañizares recibió un tiro en el mollar del brazo derecho, que es por lo que todavía se encuentra en cama; pero la esclavina y las mangas de su poncho ostentan los agujeros de ocho ó nueve balazos. Despues de esto, no hay para qué decir en qué sitio se encontraba el Sr. Cañizares en los momentos mas terribles del combate.

El ayuntamiento de Villagrosa, provincia de Alicante, ha señalado la cantidad de 5,000 reales para el primer soldado natural de dicho pueblo, que resulte herido en la campaña de Africa.

LA CORRESPONDENCIA.

Per el ministerio de la Gobernacion se han dictado las oportunas disposiciones, para llevar á cabo las operaciones del reemplazo del ejército y la reserva, no practicadas hasta ahora. La abundancia de original nos obliga á dilatar su publicacion hasta mañana.

Los obispos de Osmá, Urgel, Sigüenza, el vicario capitular y cabildo de la santa iglesia catedral de Calahorra y la abadesa del real monasterio de las Huelgas de Buagos, por sí y á nombre de la comunidad, han elevado á S. M. esposiciones, manifestando sus ardientes simpatias por el triunfo de nuestras armas en Marruecos.

Por la junta de clases Pasivas se ha declarado á D. Manuel Lázaro de Lerena, contador de primera clase del tribunal de Cuentas con derecho á haber anual de 19,200 rs.; á D. Antonio Leopoldo de Olalde, contador de Hacienda pública de la provincia de Alava, 12,800; á D. Nicolás Coronado, contador de la fábrica de Tabacos de esta corte, 10,000; á D. Miguel Gonzalez Marchante, administrador principal de Correos de Valencia, 16,000; á D. Antonio Gomez Nuñez, médico mayor de Sanidad militar, 1,280 pesos; á D. José de Lleton Castroverde, decano de la facultad de Medicina de la universidad de la Habana, 1,200 pesos, á D. Manuel Baldasano, administrador general de Rentas terrestres de la Habana, 2,000, y á D. Rafael de Zárate, administrador de Rentas Estancadas de Filipinas, 1,500.

Se considera segura la eleccion de Mr. Secord, moderado, para el puesto de presidente de la república de los Estados-Unidos en el año próximo. Todavía falta un año escaso para la eleccion; pero á no cambiar la opinion de una manera que no es probable, Mr. Secord continuará siendo el candidato favorito y presidirá el gobierno de aquella república hasta 1865. Reina curiosidad por saber cómo llevarán los demócratas la derrota y el dejar de ocupar los empleos que por tanto tiempo han tenido en sus manos. Las elecciones en los Estados Unidos son bastan-

te frecuentes. El presidente se renueva cada cuatro años y si muere ocupando su plaza el sucesor elegido, no desempeña mas que el tiempo que falta hasta cumplir los cuatro años. El Congreso se elige de nuevo cada dos años y su eleccion coincide con la del presidente. Mr. Buchanan el presidente actual que es demócrata, tenia los dos primeros años un congreso cuya mayoria era de su mismo partido; pero actualmente la mayoria le es contraria. El Senado se elige cada seis años; pero una tercera parte de los senadores se renueva por turnos un año sí y otro no. En Europa goza de mayores simpatias el partido moderado, pues es tan adverso al filibusterismo, como á la esclavitud.

Desde el día 8, esto es, desde mañana quedaban suprimidos los gobiernos separados de la Italia central, y no habrá mas que un solo gobierno con un solo ministerio que radicará en Módena. De este acuerdo de Módena, Parma y la Romanía, solo parece separarse Toscana donde existen aun algunas dificultades respecto á la misión confiada á Buoucompagni. Sin embargo, estas dificultades están próximas á desaparecer, y segun parece, todo queda hoy reducido á una cuestion de forma. El Sr. Ricasoli, como ya se ha dicho, ha ido á Turin para zanjar este asunto, y todo hace esperar que habrá tenido buen resultado.

En un estenso artículo que publica el Nord de Bruselas y que titula El derecho de España en la cuestion de Marruecos, leemos lo que sigue: «Ante los términos de las notas diplomáticas y de la circular de 29 de octubre, términos tan distantes de una fanfarronería altiva, como de una obsequiosidad humillante, las quejas contradictorias dirigidas al gobierno español deban desaparecer y nosotros no extrañamos, porque lo habíamos previsto, ver el nuevo giro que va tomando la opinion, pues conocen ya hasta algunos periódicos que atacaban violentamente al gobierno, que no ha sacrificado este, como se decía, el honor y los intereses de España á las exigencias de la Inglaterra.»

El drama titulado la Reina Margarita, que se está representando en el teatro de la Puerta de San Martín, está teniendo un éxito fabuloso.

Escriben de Berlin, que en febrero de 1860 se convocará en aquella ciudad por el gobierno, un congreso de representantes de todas las corporaciones de negociantes, y de las cámaras de comercio del país. Esta será la primera dieta comercial de la Prusia.

Segun leemos en el Eco del Pacifico en Shact ha luchado un toro con un oso; un sin número de personas asistieron á este combate que ha sido muy encarnizado. El oso queria agarrar á su adversario por la cabeza y los cuernos; pero aquel se resistia y le echaba á una altura de diez y doce pies cada vez que lo intentaba, hasta que le mató á cornadas. Despues de esto, quedó el toro en un estado tal de excitacion salvaje, que nadie podía acercarsele ni á mucha distancia, razón por la que su dueño le tenía encerrado en un corral sin atreverse á sacarle de allí.

Una orden real, dada en Consejo privado en Winsord, prorroga por segunda vez el Parlamento desde el 15 de diciembre del corriente hasta el 15 de enero siguiente. En esta fecha será convocado «para el despacho de varios asuntos urgentes é importantes;» palabras testuales.

El día 30 de noviembre tuvo lugar en Londres una gran reunion de armadores y constructores de buques, los que se reunieron en meeting, para examinar la situacion desfavorable en que se encuentra la navegacion en Inglaterra, discutir las causas de este estado de cosas, y modo de remediarlas. Se ha redactado una peticion, pidiendo al Parlamento que constituya una comision encargada de estudiar la cuestion, y de proponer las reformas que hayan de introducirse en las leyes y reglamentos sobre la materia.

En el ministerio de la Gobernacion, se han recibido el proyecto y planos para un manicomio de seiscientos orates, estudiado y ejecutados de una manera admirable por el arquitecto D. José Oriol y Bernadet y destinado á ser construido en las cercanías de Barcelona por la administracion del Hospital general de Santa Cruz de aquella capital. Por lo esmerado y completo del trabajo, merece ser examinado el proyecto por las personas inteligentes en las ciencias frenopáticas y de la construccion. En la planta baja del citado manicomio hay las oficinas de los servicios médico, administrativo, doméstico y religioso, la habitacion de día de los orates de las secciones de pensionistas, de vigilancia continua (impúdicos, suicidas y homicidas), de niños, adolescentes y ancianos, de tranquilos, de agitados y de procesados, y la habitacion de día y de noche de los clinequenses (suecos), de los epilépticos, de los agitados, alborotadores y pendencieros, y de los furiosos.

En el piso alto hay las habitaciones de todos los empleados de los servicios espresados, de los convalcientes de los dos sexos, las secciones de observacion, las enfermerías de los locos y de los empleados inferiores y la habitacion de noche de los enajenados de las secciones antes

nombradas, cuya habitacion de día se halla en el piso bajo. La orientacion de todas las secciones del asilo en cuestion, es la mas propia para el clima de Barcelona, la del Mediodía. El aislamiento de las cruas se presta á la aereacion mas completa, se aplican los ingeniosos balcones-ventanas de Guislain y todos los mejores medios empleados con buen éxito en algunas casas de orates de Europa.

El presupuesto de esta obra es de nueve millones de reales, cantidad muy módica si se atiende á la grande estension de su planta y á la multitud de piezas de que constan las veintiseis secciones que comprenden los dos departamentos, las cuales forman, por decirlo así, veintiseis casas de Orates, pues cada una tiene todas las dependencias que pueden convenir al tratamiento médico y moral de los respectivos enfermos.

Estos renglones, que dan una idea muy incompleta del magnifico proyecto, único en su clase por su bondad en España y en el extranjero, honran sobre manera el talento y laboriosidad de su autor, y manifiestan los estudios estensos preliminares á que con este objeto se ha dedicado, y las observaciones que ha hecho el visitar los mejores manicomios de Europa.

Tenemos un verdadero placer en anunciar que la dolencia que tenia en grave peligro la vida del ilustre general Zarco del Valle ha empezado á ceder, dejando concebir lisonjeras esperanzas de un completo restablecimiento.

El cadáver del conde de Valle, depositado en la iglesia de San Sebastian con arreglo á su voluntad, será trasladado al cementerio de la sacramental de San Isidro, en seguida de decirle por su alma una misa sin música ni acompañamiento, que comenzará á las once de la mañana del viernes 9 del corriente.

Per fin el domingo 4 del corriente quedó abierta al público, la nueva línea férrea de Arenys de Mar á Gordera. Comprende una estension de 66 kilómetros, y dentro de pocos dias llegará á la riera de Santa Coloma de Farnés; punto designado para la union con la línea del ferrocarril de Granollers, y que continuará desde allí á Gerona. El tren de inauguracion fue arrastrado por la locomotora Tordera, nueva y magnífica máquina de gran fuerza y de ingenioso movimiento, que salva con facilidad asombrosa las curvas hasta en las pequeñas pendientes. Dicha máquina, de un sistema desconocido en España, es de las llamadas de Boque; salida de los talleres de Slaughtgr Gruning y compañía de Bristol. La obra magna en dicho ferrocarril, es el grandioso puente de hierro con estribo de piedra de mas de 200 metros de estension y de 11,000 quintales de peso, colocado sobre el Tordera.

El público del Teatro Real que tantas pruebas de cordura está dando desde que empezó la presente temporada, ha netado con sentimiento que no se reparten las óperas de la manera equitativa que debiera hacerse. Desamos que desaparezcan en lo sucesivo preferencias que no descansan sobre ningun fundamento sólido, pues ahora que con la venida de la señora Fioretti se puede introducir en los espectáculos mayor variedad, contando ademas la empresa con un contrato tan popular como la señora Trebelli, seria deplorable que una misma persona se ocupase de todos los papeles importantes. Quizá hayan alentado al empresario en su propósito, los aplausos que con una espontaneidad dudosa han resonado en algunas ocasiones, pero la prudencia aconseja no seguir por una senda peligrosa, pues pocos principios hay tan verdaderos como aquel tan conocido de que la reaccion es igual y contraria á la accion. A bon entendeur salut.

El emperador de Rusia ha dirigido al Francia un despacho telegráfico particular, dándole las gracias por la acogida afectuosa que la familia imperial ha dispensado á la gran duquesa María y sus hijos.

Los partidarios de la reforma financiera en Inglaterra, se han reunido uno de estos dias en la sala filarmónica de Liverpool, para hacer una gran demostracion popular por la que reinaba mucho interés en todas las clases de la sociedad, segun refiere el Liverpool Mercury.

Leemos en el North British Mail la descripcion de una catástrofe horrible ocurrida en el mar el último martes del mes pasado, causando la muerte á gran número de personas. El vapor de hélice Aguila que hace la carrera entre Glasgow y Londonderry de pequeñas dimensiones, recibió un choque de la barca Pladela cargada de madera, y á los diez minutos se sumergió el vapor, salvándose solo veinte de los ochenta pasajeros que conducia y 17 de la tripulacion, de la que solo ha perecido uno. Como la travesía es corta, no se forman listas de los nombres de los viajeros, y así se ignoran los de los naufragos. Había á bordo 200 ovejas. La noche era hermosa, y serian las doce cuando ocurrió la catástrofe en Lamash Loeh en frente de la isla Holy. Uno de los pasajeros salvados no se habia acostado, y hablaba con su compañero del hermoso tiempo que hacia, y de que pronto terminarían el viaje, y profetizando un naufragio hacia comentarios de la suerte triste de los que

dormian tranquilamente, cuando sintieron un terrible golpe y los pasajeros que dormian subieron casi en cueros sobre cubierta. La escena era horrorosa y espantaban los gritos de desesperacion. La proa del vapor se sumergió primero y los que estaban á popa no se podian tener de pie, pues se fué á fondo perpendicularmente á los palos, y muchos perdieron la cabeza y recibieron contusiones al caerse. La mayor parte de los muertos, que son muy numerosos, no tuvieron tiempo para salir de la cama, y algunos de los que se salvaron, lo deben á las ovejas de cuyas lanas se agarraron mientras recibieron socorro.

La gran duquesa Maria de Rusia salió de Paris el 1.º del corriente mes.

El conde Edmundo de Hartig, ministro actual de Austria en Munich, se designa para el mismo cargo en Turin. El conde de Hartig recibió su educacion en Milan, y su padre fue gobernador de la Lombardia.

Entre Prusia y Hesse-electoral no reinan las mejores relaciones; Mr. de Ladoco, ministro plenipotenciario de Prusia en Cassel ha dejado su puesto. Ha habido por algun tiempo un conflicto en el pueblo del último Estado con relacion á la Constitucion del país; y el gobierno de Prusia que apoyaba en los diez últimos años al Elector, y le sostenia en el poder ha cambiado de politica y desea que se restablezca la Constitucion liberal de 1832.

El vapor de guerra de lamarina de Prusia Geffon ha llegado á Algeciras.

Los duques de Aumale visitaron el 29 del pasado á la reina Victoria en el castillo Windsor.

Lord Bloomfield, embajador inglés en Berlin pasó el 28 de noviembre por Calais de camino para la capital de Prusia.

El conde de Ribeaupierre maestro de ceremonias en la corte de San Petersburgo, y monsieur Tolstoi, segundo secretario de la embajada rusa en Paris, han llegado á la capital de Francia.

El principe regente de Prusia asistió en la semana anterior á la reunion de la sociedad titulada Union militar, donde el coronel Oflech, profesor en la academia militar, pronunció un discurso sobre el ejército francés. El orador hizo observaciones muy exactas acerca de la importancia de los períodos en que las armas francesas han salido triunfantes.

Cree La España que la eleccion del que ha de representar á nuestro país en el congreso europeo, presenta dificultades que no puede vencer el ministerio. Como rara vez lo que cree La España sucede realmente, seguros estamos de que no hay para este nombramiento dificultad de ningun género. Ademas, opina nuestro colega, que si ha de realizarse el pensamiento primitivo del gobierno, el nombramiento deberá recaer en el Sr. Calderon Collantes, como ministro de Estado, puesto que el de Negocios extranjeros de Francia es el designado para representar á su nacion.

Don Tomás de Acha, ex-diputado de las Constituyentes y comandante del vapor Isabel la Católica, ha reemplazado en la capitania del puerto de la Habana al Sr. D. Juan Lazaga, que ya habia cumplido el tiempo de servicio señalado á ese destino.

Con el general Concha parece que vendrán destinados á la Península, el coronel Inza, jefe del batallon de Cazadores de Isabel II y el señor Brochero, ayudante del general, este como agregado de la comision del ejército de veteranos que hay en Barcelona encargada de la comision de uniforme.

La Gaceta de ayer publica la lista de las acciones del canal de Isabel II que han sido amortizadas en el sorteo celebrado en el ministerio de Fomento el día 1.º del actual.

El Sr. D. Roman Goicoerrotea se halla completamente restablecido de la pulmonia que por espacio de bastante tiempo lo ha tenido postrado en el lecho del dolor.

La diputacion provincial de Oviedo ha destinado 40,000 rs. para la esposicion que debe celebrarse el año próximo de 1860.

La esposicion universal anunciada para 1861 en Londres, parece que se aplazará para 1862 en atencion al estado de intranquilidad en que se halla actualmente Europa.

La nueva sociedad para el establecimiento de un cable entre Inglaterra y los Estados-Unidos, se propone establecerlo en lo que queda de año, tomando para punto de partida el cabo Land's-End, en el condado de Cornwallis, y de llegada á la isla que se encuentra á la entrada del golfo de San Lorenzo. La compañía piensa emplear un cable de pequeñas dimensiones, de siete alambres de cobre conductores, recubiertos de una envoltura de gutta-percha que los aisle completamente. El diámetro de la envoltura es casi duplo del del antiguo cable. Pesa 370 kilogramos por milla. El coste total será la mitad

del que se perdió por la otra compañía, y ascenderá á 35.000,000 de reales.

Segun dice El Correo autógrafa ya ha debido llegar á Cádiz el ingeniero inglés que ha de dirigir las operaciones para la inmersión del cable telegráfico sub-marino, destinado á poner en comunicacion nuestro ejército de Africa con la peninsula española.

Se ha pasado una severa amonestacion á la empresa del teatro de Novedades, por haber consentido que se lean en una de las funciones de dicho coliseo, ciertas poesias que no se habian presentado previamente á la censura.

Ha sido nombrado auxiliar de la clase de terceros del ministerio de la Gobernacion, D. Manuel Arias Tejero.

La Correspondencia Havas, de Paris, desmiente los cambios diplomáticos de que se han ocupado algunos periódicos del vecino Imperio.

Desde el 15 de este mes se entregará á la explotacion pública, el ferro-carril de Goblence á Bingen, desapareciendo así la gran interrupcion que existia en la línea de la orilla izquierda del Rhin.

Ayer se vendieron en Madrid 1,961 fanegas de trigo de 49 á 37 1/2 rs., quedando por vender 2,878. La cebada se vendió de 31 á 32, y la algarroba á 42.

Anteanoche se dignaron SS. MM. la Reina y el Rey, recibir en audiencia particular al joven poeta Sr. D. Eduardo Bustillo, de quien conservaban grato recuerdo con motivo de un bellísimo canto con que los saludó en Asturias. El Sr. Bustillo tuvo la honra de leer un sentido romance que lleva el título de La despedida del caudillo, y tiene por objeto cantar la despedida de SS. MM. del general en jefe de nuestro ejército. Nuestros augustos soberanos oyeron con el mayor interés, y hasta emocion, la composicion del Sr. Bustillo, y encareciendo luego la Reina, lo mucho que su corazon se interesaba en la noble causa que nuestros hermanos defienden con su sangre allende el estrecho, añadió:—Dios sabe cuánto mi esposo y yo deseamos que tan santa empresa sea para gloria de la nacion, porque nadie nos gara á buenos españoles.»

Han tenido efecto en la isla de Cuba los cambios de empleados político-militares que anunciamos próximos á verificarse, hallándose entre ellos los siguientes:

D. Julian Mena, coronel del regimiento infantería de la Corona, ha relevado en la tenencia de gobierno de Pinal del Rio, al Excmo. señor brigadier D. Francisco Gutierrez de Teran, que ha quedado de cuartel.

D. Francisco Aparicio, teniente coronel de infantería, ha relevado en Cárdenas al coronel de infantería D. Bruno Gayoso, que se dice pasará á continuar sus servicios á la Peninsula.

D. Erasmo Ortemberg, ex-jefe del resguardo de la Isla, comandante de caballería y ayudante de campo del Excmo. señor capital general, ha relevado en San Juan de los Remedios al comandante de infantería D. Juan Gonzalez Bulnes.

Hé aquí la carta de Mr. Moequard, secretario del emperador francés, en que contesta á los cuatro negociantes de Liverpool.

Palacio de las Tullerías, 30 de noviembre de 1859.

«A los Sres. Schaw, Molloc, Irving, y Blakwell negociantes de Liverpool.

«Señores: «Os habéis dirigido directamente al Emperador para saber cuáles eran sus intenciones respecto á Inglaterra. Un gran temor y una gran confianza pueden únicamente esplicar este paso. Por una parte vosotros estais atacados de la enfermedad imaginaria que parece ha invadido vuestro país con la rapidez de una epidemia; por otra contais con la lealtad de aquel de quien esperais una respuesta. Era sin embargo facilísimo que os la diéseis vosotros mismos, si hubiéseis examinado con detencion la causa verdadera de vuestros temores. Esta causa la habrais hallado únicamente en ese rumor esparcido entre vuestros compatriotas, por la propagacion obstinada del mas químerico de los temores, pues hasta ahora, en ninguna circunstancia ni una palabra del Emperador, ningun acto han permitido jamás dudar de sus sentimientos, y por consiguiente de sus intenciones respecto á vuestra patria.

«Su conducta invariablemente la misma, no ha cesado un solo momento de presentarse como un aliado fiel é intachable. Lo que ha sido hasta ahora, quiere seguir siendo; os lo declaro así en su nombre. Testigo hoy mismo esa próxima mancomunidad de peligros en lejanas tierras entre vuestros soldados y los nuestros. Así pues, plenamente tranquilizados, de aqui en adelante trabajad en combatir un error harto esparcido por desgracia. Los grandes pueblos están consuetudinos para apreciarse y no para temerse.

«Recibid, señores, la expresion de mis sentimientos.—El Secretario del Emperador, jefe de gabinete.—Moequard.

La real academia de Nobles-Artes de San Fernando, celebra sesion pública el domingo proximo 11 del actual, para dar posesion de plaza de académico de número, al Sr. D. Francisco Enriquez Ferrer. Al discurso de entrada contestará en nombre de la corporacion, el Excmo. Sr. D. José Caveda.

Tememos pormenores del escandaloso robo que nos anuncia el telégrafo haberse verificado la noche del 2 en la Tesorería de rentas públicas de Tarragona. Según dice el *Tarraconense*, los ladrones penetraron por el balcón del edificio, situado en la pieza donde existe la Caja. Para conseguirlo cortaron á diamante los cristales de las vidrieras y taladrando, al parecer con un berbiel, la puerta, abrieron un agujero suficiente para meter el brazo y levantar la falleba ó barra de hierro que cruzaba inretoriamente las hojas de aquella. Efectivamente el balcón fue hallado abierto al día siguiente.

Los ladrones no consiguieron abrir arca alguna de las de la Tesorería, llevándose sin embargo, el dinero que habia preparado para reanudar los pagos mas inmediatos que debian verificarse, por valor, según se decía, de 9,000 duros. El silbido del aire que aquella noche soplabá, impidió sin duda, que se oyese el ruido que hacian los ladrones.

Por el ministerio de Fomento se han adjudicado las obras del trozo primero de la carretera de Bocaguilas á Segovia á favor de D. Emiliano del Collado, se ha remitido al director de la escuela central de agricultura para un ensayo una coja con semilla de gusanos de seda procedente de Cochinchina; se ha declarado de tercer orden la carretera, que partiendo en Cieza y pasando por Mula, termine en Pliego, provincia de Murcia, y se ha dispuesto que los cirujanos de segunda clase puedan terminar los estudios de segunda enseñanza en un curso hasta el de 1860 á 1861.

La tendencia al alza que se observa en la bolsa de Londres, desde el día 30 acá, se atribuye á que las alarmas continentales que desde hace tiempo tenian retraidos á los especuladores, han perdido toda su influencia.

Desde hace tres meses, según el *Diario de Constantinopla*, la policía ha tomado sus medidas para purgar la capital de todas las gentes de mala fama que no tengan profesion ni modo de vivir conocido. Para esto, cierto número de agentes de policía, recorren diariamente los lugares mas frecuentados por aquellos individuos y se les llevan ante el prefecto, el que despues de interrogarlos minuciosamente, decide si pueden sin peligro continuar habitando el país, ó han de ser espulsados de la capital ó de Turquía, si son extranjeros. Estamos seguros de que por bastante tiempo, no les faltará que hacer ni al prefecto ni á los agentes.

La Borghi-Mamo tiene una hija de cuatro años, de la que fué madrina en el bautizo la Frezzolini, que es un milagro de oido; solamente de oír ensayar á su padre el *Barbero de Sevilla*, canta el papel de Rosina con una seguridad y una intencion admirables. Se llama Ermínia como su madrina, de la que tan buenos recuerdos conservamos en Madrid, y que en la actualidad está siendo la delicia del mundo filarmónico de los Estados-Unidos.

El domingo 11 celebrará la academia de Nobles Artes sesion pública para dar posesion de su plaza de académico de número al señor don Francisco Enriquez y Ferrer que leerá su discurso de entrada, contestándole á nombre de aquella corporacion el Excmo. Sr. D. José Caveda.

Han circulado rumores en Paris, de que nosotros nos hemos hecho eco, de que Mr. Berrier seria el defensor del diario *El Amigo de la religion*, esto parece ahora que no es exacto, pues los mismos redactores van á defenderse, llevando la palabra Mr. Sison, gerente del periódico.

Se asegura que al terminarse las conferencias de Zurich el baron de Meycnbug, segundo plenipotenciario austriaco y el caballero Josteau, segundo plenipotenciario sardo, han sido nombrados grandes oficiales en la órden imperial de la Legion de honor.

El señor Hechsfetter, fabricante alemán en Darmstadt acaba de inventar una materia que reemplaza á la pólvora de cañon. Se ha ensayado en Wierbaden delante de varios oficiales que aseguran dá mejores resultados que la pólvora ordinaria. El inventor ha sido invitado por Inglaterra, para que pase ha hacer ensayos en grande escala en el laboratorio de Wolwich.

La *Opinion Nacional*, periódico francés ha recibido la «primera advertencia» por haber publicado un artículo, «en que se ultraja á un gobierno extranjero y á la Iglesia, cuya cabeza es el Papa.»

ULTIMAS NOTICIAS DE AMERICA.

Las tenemos de Montevideo que alcanzan al 26 de octubre.

Con motivo del cumpleaños de nuestra augusta soberana, al hacer las salvas los fuertes de aquella ciudad, ocurrió un incidente desagraciado. En el momento de ir á concluir la salva el fuerte de San José, observó el capitán de Artillería D. Mateo Bianqué, que por temor y torpeza al mismo tiempo de los artilleros, quedaba sin cargar el último cañon de la batería, y que por consiguiente no iban á hacerse sino veinte disparos. Lanzóse sobre el cañon con un cartucho en la mano, á pesar de las advertencias de otros oficiales, que le amonestaban á que no se espusiese, en vista de que los disparos de las demás piezas, con motivo del viento, podian inflamar el cartucho. «No importa, contestó, que me suceda cualquier cosa, con tal de que la salva para la Reina de España no quede manca;» y seguido de otros tres artilleros empezó á cargar la pieza; en el momento de introducir el cartucho, la llamarada del cañon contiguo disparó la pieza y le destruyó horriblemente la cara y en gran peligro de perder la vista.

Dos de los artilleros quedaron tambien mal heridos. Desearo nuestra bondadosa soberana dar al desagraciado Bianqué una prueba del aprecio con que ha visto su respetuosa demostracion de simpatía hacia su real persona, se ha servido nombrarle comendador de la Orden de Isabel la Católica, y ha dispuesto se den 1,000 rs. á cada uno de los artilleros heridos.

Tambien tenemos noticias directas de Méjico del conducto mas fidedigno, que alcanzan al 1.º de noviembre.

El general Well se habia puesto en movimiento, dirigiéndose á Aguascalientes y Zacatecas, que abandonaron los constitucionales.

Estos, sin embargo, no se desanimaban, y el cabecilla Blanco seguia haciendo de las suyas, aunque huý al aproximarse el general Velez.

El bandido Carvajal permanecia en Tlascala, que estaba fortificada, y desde donde hacia continuas escursiones por el territorio de Puebla.

De recursos tan apurados estaba á la fecha de nuestras cartas el gobierno de Miramon, como

los contrarios. Todos imponian impuestos extraordinarios, y las exacciones eran incesantes.

Un hecho escandalosísimo ha ocurrido en Tepic (Méjico). En dicho punto se embarcó meses atrás una conducta de dinero que habia llegado escoltada por el general Moreno. Despues de echado este dela plaza por fuerzas constitucionales al mando de Coronado, dió una órden dicha cabecilla en 21 de setiembre; haciendo respensables ante el fisco á todas las personas que hubieran embarcado plata durante el mes de agosto, obligándoles á pagar los derechos respectivos de esportacion.

Estos habian sido pagados al gobierno de Méjico por Coronado, los exigió de nuevo, y como se negaran los comerciantes extranjeros, mandó encerrarlos en la cárcel pública, y entre ellos á D. Juan Francisco Alssop, cónsul inglés, y á don Federico Reyhe, cónsul francés.

Estos señores estuvieron muchas horas encerrados sin comer ni beber hasta que sus amigos pagaron por ellos lo que se quiso pedir.

Luego que Alssop quedó libre, quiso ir á San Blas donde le dijeron que habia una fragata inglesa, pero no se le permitió salir y se le exigió una crecida fianza.

Otras mil atrocidades se cuentan de los constitucionales.

El encargado de negocios interino de Inglaterra en Méjico estaba muy irritado con el lance de Tepic, pero no se habia hecho mas que dirigir una queja.

A la fecha de nuestras últimas noticias habia circulado en Méjico el rumor de acomodamiento entre los dos partidos que se disputan el mando pero es difícil amalgama.

Una partida de bandidos mejicanos pasó la frontera del Norte y se apoderó de Boosville donde cometieron todo género de excesos. Los periódicos de los Estados Unidos se han ocupado de este escandaloso suceso.

Hay hemos recibido noticias directas é interesantes de la Confederacion Argentina, donde tantos súbditos españoles residen. El día 23 de octubre la vanguardia del ejército argentino mandada por el general Pedernera, compuesta de 7,000 hombres, atacó al de Buenos-Aires, fearte de 3,000 infantes y 3,000 caballos, que habia tomado posicion en la cañada de Cepeda, tres leguas frontera adentro de Buenos-Aires. El combate fue reñido y su resultado al principio muy dudoso; pero desmayando los de Buenos-Aires, se declararon en derrota, perdiendo toda su caballería, que en su mayor parte se pasó al ejército contrario, dejando de 600 á 800 muertos en el campo, 24 piezas de artillería, 60 carros de pertrechos, el coche del general en jefe Sr. Mitre y la caja militar con dos millones de pesos-papel, retirándose en completo desorden á la plaza fuerte de San Nicolás los pocos cuerpos de infantería que permanecieron fieles.

Tambien se pasaron al general Urquiza el batallon de línea denominada Agrelo y los de Milicia Nacional de San Nicolás y el Norte, cuyo total efectivo era de 1,300 hombres. Ademas los argentinos hicieron 800 prisioneros, que como los pasados ingresaron en su ejército. El general Mitre abandonó luego la plaza de San Nicolás con unos 1,600 hombres que le quedaban y embareándose á bordo de la escuadrilla fué á refugiarse á Buenos-Aires, cuya ciudad, como es de suponer, estaba cubierta de luto. El general Urquiza que no habia llegado al campo de batalla hasta despues de terminada esta, se dirigió á San Nicolás, tomó posesion de ella é inició su marcha hácia Buenos-Aires. El 27 se hallaba en Areco á 30 leguas de dicha capital, caminando con lentitud á causa de los bagages y

el tren de batir que llevaba consigo. Creíase que para el 2 ó 3 de noviembre llegaria á las puertas de la ciudad.

Todas las autoridades habian abandonado sus puestos para refugiarse en la capital y lo que es mas, muchos distritos, particularmente los del Norte, se habian pronunciado en favor de Urquiza, cuya confianza era tal, que habia destacado trescientos hombres en direccion á Buenos-Aires, los que habian llegado sin obstáculo ninguno á Marquez, punto situado á siete leguas de dicha ciudad donde reinaban el desorden y la confusion que es de suponer, por mas que el gobierno procurase reanimar el espíritu público celebrando con músicas é iluminaciones, victorias imaginarias. El general Urquiza se habia mostrado elemento y cuerdo, lo cual le habia valido las simpatías de sus propios enemigos y á la fecha de 30 de octubre á que alcanzan nuestras noticias, todo el mundo daba como completo su triunfo, si continuaba en aquella noble senda.

El cónsul español en Buenos-Aires, tan pronto como supo la derrota del ejército de aquella república por el argentino, despachó una ballenera para ponerlo en conocimiento del Sr. Creus nuestro encargado de negocios en Montevideo, quien dispuso inmediatamente que saliesen para Buenos-Aires el bergantín *Valdes*, y la goleta *Concordia* de nuestra estacion en aquellas aguas, dando otras acertadas disposiciones conducentes á la proteccion y seguridad de nuestros compatriotas.

Al sobrevenir en la frontera de Buenos-Aires los graves sucesos que probablemente habian puesto ya término á la segregacion de aquella provincia de la Confederacion Argentina, se hallaban en la capital el general Lopez, hijo del presidente del Paraguay, y los Sres. Thorton, Lefebvre de Becourt y Amaral que acababa de llegar del Brasil. Estos últimos iba á ofrecer colectivamente una mediacion amistosa en nombre de sus respectivos gobiernos, y el primero habia tratado ya de hacer aceptar la mediacion en nombre del suyo.

El gobierno de Buenos Aires se habia mostrado antes de la batalla en extremo exigente y duro; pero en vista del triunfo de Urquiza, creíase que ya la mediacion se reduciría á obtener una capitulacion militar, que no produciría mas beneficios que los que la humanidad y la civilizacion conceden á las vidas y los bienes de los vencidos.

ULTIMAS NOTICIAS

Por el cuartel general del segundo cuerpo embarecado el 29 en Cádiz, va agregado con el carácter de intérprete, un moro argelino llamado Aggia Betain, que ha servido por muchos años en el ejército francés y que tiene en su cuerpo catorce heridas, por una de las cuales, que está en el cuello, gotea el agua ó el vino cuando se entrega á sus libaciones. Y decimos agua é vino, pues sabido es, que aunque la ley de Mahoma prohíbe las libaciones del jugo de la uva, hay un adagio que dice: *amor fino, come tocino y bebe vino.*

El cuerpo del general Zavala reemplazó desde el día 2 al de vanguardia en las posiciones del campamento del Serrallo.

Unos renegados han asegurado en el campamento cristiano, que los moros que se batieron el 25 habian jurado solemnemente en Tetuan, apoderarse del Serrallo y particularmente de la Mezquita, y que al hacerles cargo á su regreso por no haberlo cumplido, manifestaron que ellos habian jurado, creyendo que solo tendrían que

pelear con cristianos ó españoles que son galinas; pero que se habian encontrado con cristianos valientes que debian ser franceses. Tambien se cuenta, y solo como cuento se puede contar, que el emperador de Marruecos ha cedido la plaza de Ceuta á un santon que ha ofrecido tomarla si S. M. cherifiana le facilita 10,000 hombres, con los cuales y los que él pueda reunir se propone conseguir su objeto.

Creemos que dentro de breves días quedará colocado el cable entre Ceuta y Algeciras: ayer llegó á esta último puerto el vapor que lo conduce y están adoptadas todas las disposiciones para habilitarlo inmediatamente.

En efecto, como presumiamos se halla en Madrid el Concordato ratificado por Su Santidad. Creemos que en breve será publicado.

Segun nos dicen de Málaga, con fecha 5, el estado de la mar seguia oponiéndose á la salida del tercer cuerpo.

Todo estaba dispuesto para que al primer toque se constituyesen las tropas á bordo de sus respectivos buques.

Este contratiempo tenia muy contristados á todos, desde el general hasta el último soldado. Ademas del retraso que este incidente imponía á su reunion con sus compañeros los oficiales, se veian privados de sus equipages que desde 48 horas estaban embarecados.

Al empuje del viento, el vapor *Genova* habia acabado de sumergirse y se iba deshaciendo por pedazos.

Muchos comentarios se hacian en Málaga acerca del destino del tercer cuerpo. Suponian unos que la mision de esta fuerza era la de flanquear al enemigo, desembarcando en Cabo Negro, mientras el grueso del ejército marcharía de frente hacia Tetuan por la cresta de Sierra Bullones.

Otros creian que el rumbo era á Ceuta, con el objeto de incorporarse al general en jefe y emprender todos unidos el movimiento de avance que debe dar por resultado la derrota del cuerpo de Muley-el-Abbas, y el sitio de una de las dos plazas que protege el general marroquí.

Los que se preciaban de mas entendidos en la materia, se inclinaban á este último extremo; pero confesando sus dudas y conviniendo en que el secreto de las operaciones estaba bien guardado.

Pronto sabremos cual de los dos pareceres era el acertado.

El capitán general y en jefe del ejército de Africa, dice al Excmo. señor ministro de Marina é interino de la Guerra, lo siguiente:

«Campamento del Otero, 7 de diciembre de 1859.—Siguen las obras de fortificacion.—El despacho en que yo decia que si la marina activaba sus aprestos tomaria pronto la ofensiva, ha sido mal interpretado y comentado.

«Es mi deber esplicarlo, pues estoy satisfecho de los servicios prestados por ella, y solo me referia á que no teniendo los medios necesarios, le era preciso, por lo tanto, redoblar su actividad y trabajo.»

CADIZ 8.—El capitán general del departamento al Excmo. señor ministro de Marina: «El *Alava*, y la *Niña* han suspendido su salida, por haber refrescado el tiempo del SE. Continuarán con los caballos embarecados y aprovecharán el primer momento favorable. Ha entrado alguna mar.»

El vapor *Marqués de la Victoria* ha llegado á Cádiz con algunas averías.

Tambien parece que ha entrado en la misma ciudad, el *Cataluña*, con unos 200 heridos.

ODIO A BORDO.

NOVELA MARITIMA.

(Continuacion.)

vivamente conmovido la ansiedad pintada en aquellos varoniles rostros.

—Aun no hay nada decidido, dijo: dejadme, Gausard.

—Ya os dejo, mi teniente, dijo el gaviero; pero si amais á vuestra madre, á vuestra futura, pensad que con dejarnos sacrificais á doscientos hombres.

—No, yo me sacrificaré, murmuró el oficial. Cuando se alejó el tostado marino, rodaba por su mejilla una lágrima de agradecimiento. Dos momentos despues, un murmullo de júbilo resonaba en la embarcacion.

Julio llamó á su grumete.

—¿Lo has oido todo?

—Sí, mi capitán.

—Bien, mi capitán.

rando; si supieran lo que sufro, se resignarian sin duda; ¡pero tengamos valor!

No pasó el día sin que Fargeolles hallase otro medio de herir en lo vivo á su superior.

El grumete volvió á las seis de la tarde: estaba contentísimo, orgulloso con el mensaje que traía: al entregar á su amo una carta de Antonina, le dijo al oido:

—Me han hecho prometer que no digera nada, mi capitán; seré discreto, os lo juro.

—Bien, hijo mio respondió el oficial, y abriendo la esnela, leyó lo que sigue:

«Hay circunstancias en que la intencion justifica los pasos mas imprudentes. Conozco que soy culpable, hago mal en escribirlo, caballero; pero quiero salvaros del abismo en que os arrojaís ciegamente. En nombre de los sentimientos que por mi persona experimentais, os le suplico, desembarcad! Tiemblo al pensar que una magnanimidad exagerada pueda reteneros todavía. Vuestro sacrificio seria inútil y mi padre, instigado por mí, en lugar de recoger la solicitud, activará la decision: yo tambien hablaré á la hija del gobernador, que es amiga, y lo conseguiremos. Sé que la corbeta parte mañana, está dispuesto á dejarla. Mi padre llevará la órden inmediatamente. Obedeced, Julio, obedeced en nombre de nuestro... (estaba borrada la palabra que seguia) en nombre de Dios, á quien ruego por vuestra persona.—ANTONINA.»

Este billete, escrito de prisa, con mano trémula, hizo vacilar á Julio en su resolucion: no se atrevió sin embargo á dar al grumete la órden

de hacer las maletas; pero fué á encerrarse en su cámara y las hizo él mismo.

Cuando subió á cubierta, indeciso todavía; pero resuelto á cualquier suceso, aeaban de dar las diez de la noche. Llegó Fargeolles de tierra y fué á entregar un pliego al comandante de parte del gobernador. Era la órden de dar á la vela al amanecer y Julio recibió inmediatamente la de acordar las disposiciones necesarias.

A poco rato, se le acercó Fargeolles.

—Una palabra, Mr. Renaud, dijo, no dándole acaso de intento el título de teniente.

—Decid.

—Mañana partimos; vos queráis abandonaros, lo sé. Mad. de la Rizière me ha dicho que su marido apeya vuestra solicitud, y que se recibirá la órden en el último momento. Ya veis que estoy bien informado.

—¿Adonde vais á parar? ¡Mis operaciones, creo que nada os importan!

—Perdonad, si es necesario refrescaros la memoria, lo haré. Nos hemos batido y me habeis herido: yo era teniente y me habeis usurpado el puesto.

—Nos reconciliamos delante del comandante, y desembarcando yo, recobrais el puesto que segun decís, yo os lo he usurpado.

sembarco sería ademas una traicion: sabeis mis proyectos de matrimonio y queréis estorbarlos. ¡No, no desembarcais ú os tendre por un cobarde!

—Caballero, respondió Julio, desprecio soberanamente vuestras acusaciones de injusticia y cobardia, porque no me estraian. Cuando nos hallemos en terreno oportuno, estaré siempre dispuesto á medirme contra vos y en el Interin sabré conservar mi libre albedrio, mi independencia.

—En el caso de que la corbeta aparejase sin mí, en Borbon me hallarais á la vuelta.

—¿Quién sabe? interrumpió Fargeolles.

—¿Pues no deciais hace un instante que yo queria casarme con la mujer que vos teneis la audacia de codiciar?

—¿Yo? no señor. He dicho que queriais estorbar mi casamiento, y lo hariais con calumnias, con tramas bajas y tortuosas á pesar de que cuento con la promesa de Mad. de la Rizière. Casaros vos con su hija! ¡Demasiado sabe que sois un miserable! ¡Y habia de querer Antonina á un hombre que deserta de su buque por huir de un desafio!

—¡Basta de ultrajes! ¡vuestras injurias son tan innobles como vos! Aquí no hay mas traidor, no hay hombre mas despreciado por Antonina que vos.

—Sois mi jefe: tenemos alrededor testigos y podria oirse la respuesta que merecis; ¡pero afortunadamente es de noche y os escupo en la cara! dijo ejecutando su amenaza.

Votó Julio de rabia y arrancó tras él; pero no pudo alcanzarle.

Al amanecer reclinaba el cabrestante, arrollábase anillo por anillo la cadena de la Severa y las velas, largadas ya, colgaban en festones bajo las vergas, cuando una barca grande, impelida por negros vigorosos, vino de tierra.

Conducia á bordo á M. de la Rizière quien corrió hácia Julio, así que estuvo sobre la cubierta.

—Traigo vuestra órden de desembarco, le dijo, y ya os espera mi barca.

IV.

DUELO A MUERTE.

Cada cual ocupaba su puesto y al teniente Renaud le toaba estar cerca de Gausard quien fue el único que oyó las palabras del administrador colonial, cuando este se acercó á Julio.

—¡Mi órden de desembarco! M. de la Rizière, os doy gracias por vuestra oficiosidad y os quedaré eternamente reconocido.

Gausard escuchaba con doloroso asombro.

—¿Y qué haceis? exclamó el administrador, el tiempo urge, marchad á avisar al comandante, recoged vuestros efectos y partamos.

FONDOS PUBLICOS

En la bolsa de ayer solo se publicaron dos operaciones, una de consolidado a fin del corriente a 44-10, y otra de diferido a 44-03.

PARTES TELEGRAFICAS

Paris 7. Quedan el 3 francés a 69-70; el 4 1/2 a 96-50; el interior español a 43 1/2; el exterior a 45 0/0; el diferido a 33 5/8; la amortizable a 90.

Londres 7. Quedan los consolidados de 97 1/8 a 1/4. Londres 7. A las excitaciones del «Times» para que vaya Palmerston al Congreso, han contestado los periódicos ministeriales, que ni Palmerston ni el ministro de Negocios extranjeros, irán al Congreso de París.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana. — Santa Leocadia, virgen y mártir. Culto divino para mañana. — Se celebrará en los templos siguientes: Las Cuarenta Horas en la Concepcion Francesa...

la noche, los diarios establecidos. — Viceruís: se andará en las Arrepentidas por la tarde a las tres, y en los Serrios a las cuatro. — Horas canónicas: seguirán en San Isidro el Real por la mañana a las nueve y por la tarde a las tres.

sin adjudicar, porque la única presentada y en la que se hace la descripción de la de Barcelona, no reúne en concepto de la Academia las condiciones del programa. Estará buena. — Dentro de breves días parece que tendremos el gusto de ver en el conservatorio una función dramática ejecutada por todos los principales actores que existen en la actualidad en Madrid.

PLUMA J. EMMANUEL. El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la cantidad considerable que de ellas ha mandado fabricar su dueño, le han hecho alcanzar una economía que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas estén al alcance de todos, para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminución en los precios...

NUEVA EMPRESA DE CAMBIO de ropas usadas, pianos, muebles, y uniformes bordados. José Alvarez da en cambio de dichos efectos, géneros de sedería, lencería y lana para señora y caballero, en piezas. Se avisa en la portería de la calle de Carretas, núm. 41. — (O m. t.)

LOS AFICIONADOS AL BUEN CAFÉ que han probado los de la COMPANIA COLONIAL, dicen todos que estos son inmejorables en aroma, fuerza y economía. Con una onza, que cuesta medio real, se hacen tres tazas de un café delicadísimo, mientras de cualquier otro café molido, solo se sacan dos.

ANUNCIOS FABRICA DE PIANOS DE GERVAIS HERMANOS, CALLE DE LA FARMACIA, NUMERO 6. Pianos de todas clases. (4 t.)

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS PARA TODAS LAS POBLACIONES DE ESPAÑA Y DEL ESTRANJERO. DESPACHO CENTRAL DE FERRO-CARRILES, CALLE DE ALCALÁ NUMEROS, 30 Y 32.

INSTRUMENTOS MUSICOS PARA NOCHE-BUENA. Hierrecillos, castañuelas con mango y sin él, panderetas, platillos, violines, flascos, flautillos, dulzainas, etc. Se dan notas de precios.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz. — Todos los domingos, a las once de la mañana en punto.

VAPORES ESPAÑOLES ENTRE SANTANDER Y LA HABANA, DE DON A. DE GESSLER. Para mas informes, dirigirse a su armador Don A. de Gessler, en Santander. Precios de pasaje, incluida manutencion: En primera cámara, 2.500 rs. En sollado, 900 »

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. — Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana.

— ¡No os engañaba! respondió Julio no desdenándose de justificarse a los ojos del marinero: circunstancias nuevas me han hecho variar de opinion. — Eso no está bien, replicó el gaviero; pero sois libre, y ojalá, seáis dichoso. Días os guarde que en cuanto a nosotros, ya sabemos nuestra suerte.

ca lo que habeis hecho por mí. Ofreced mis respetos a vuestra familia, y decid a Antonina que su memoria no se apartará de mi corazón. Apretó el joven teniente la mano a Mr. de la Riziére y corrió a su puesto. — Ya está el ancla levantada, dijo Gaussard. — El ancla levantada, repitió el oficial con una voz que vibraba de cólera.

tiempo. El mismo administrador no hablaba ya del joven teniente, porque estaba picado del papel ridiculo que Julio le habia hecho representar desgarrando el orden del desembarco. Así, mientras la Severa se alejaba, no se pronunciaba en la habitacion de la colonia el nombre de Julio Renaud, y por el contrario, Mad. de la Riziére se deshacia en elogios de Mr. de Fargeolles. Todo daba margen a suponer que con el tiempo conseguirian el triunfo las odiosas intrigas de este.

— ¡Ojo alerta, muchacho! dijo el gaviero, andamos listos y dime cuanto observas. — Mi amo me habia encargado el secreto, respondió el grumete; pero yo bien conozco que quieren batirse y hora será peor que la otra vez: por eso vengo a consultaros sabiendo cuanto queiréis a Mr. Renaud.

Julio un acceso de calentura, y se levantaba de la mesa trastornado, exasperado, casi loco. A Fargeolles le atacaban vómitos de sangre de resultados de esencias de esta especie y habia que sangrarle. El temiente se habia hecho mas severo para el servicio, aunque justo en extremo con la tripulacion; pero el recuerdo de su felicidad destruida, la presencia incesante del execrado enemigo, el afán por el duelo a muerte, habian agraviado su corazón. Casi habia olvidado a Antonina y pensaba en su pasion con cierta especie de horror: el odio solamente dominaba en aquel corazón antes tan tierno, tan franco, tan generoso.